
 

LIETUVIŲ KALBA IR LITERATŪRA 

    Iš viso – 30 taškų.  

 

I UŽDUOTIS. Įrašykite praleistas raides.  

Vaik__čiodavau tokiu pab__lusiu mišku, kai buvau dar mažas vaikinas. Tuomet dar saulė man kaitriau 

švietusi, ir pasaulis dėl man__s  linksmesnėmis spalvomis klostęsis, skambiais, paslaptingesniais balsais bei šlamėjimais 

dabinęsis... 

Prieš metų keliolik__, kai miškas, baltu sniegu apsiklost__s, buvo žiemos miegu užmig__s, atėjo gr__sydami kirviais,  

pjūklais piktieji ir įt__žę žmonės. Traiškino gri__dami pakirsti jau tr__štantys girios galiūnai, g__sčiojosi, verkė ir raudojo 

šilas... I__skynė puik__j__   mišką, iškirto aukščiausius medžius, o paskui vėl u__sėjo, u__sodino. Dabar jau ten sužėlė 

tokie atgr__sūs tankum__ nai, jog nei praeisi, nei prasiskver__si. Ten dabar nelei__davo ganyti nei gyv__lių, nei eikli__j__  

arklių, todėl dar nesugl__žusios žolės ten nubujodavo iki juostos, kaip tankusis karklynas suaugdavo. 

6 taškai (už kiekvieną klaidą atimama po 1 tašką) ........ 

 

II UŽDUOTIS. Iš I užduoties tekste pabrauktų paryškintų žodžių išrinkite 5 žodžius, atitinkančius lentelėje 

nurodytus gramatinius požymius, ir įrašykite į tinkamus lentelės laukelius. 

 

Žodis giminė skaičius linksnis laikas  laipsnis kalbos dalis/ 

veiksmažodžio forma 
 - - - - - laiko prieveiksmis 

 vyr. dgs. Įn. - - daiktavardis 

 mot. dgs. Įn. - aukšt. l. būdvardis 

 vyr.  dgs. V. būt. l - dalyvis (nev. r.) 

 - vns. -. būs. l. - veiksmažodis 

5 taškai (už kiekvieną netinkamai nurodytą žodį atimama po 1 tašką)........ 

 

III UŽDUOTIS. Kurie sakiniai yra taisyklingos skyrybos? Pažymėkite tris tinkamus atsakymus. 

o 1. Apkaltino ji Baltaragį, kad jis, senas raganius, norėjęs ją, skaistybės apžadus padariusią mergelę, išleisti ne už to 

kito, tiktai už paties velnio. 

o  2. Galbūt Uršulė būtų visai užniurkiusi Pinčuką, bet tas, neturėdamas kur dėtis praplėšė sijono klostes, ir smuko į liūno 

dugną, traukdamas paskui ir Uršulę.  

o 3. Pradėjo rinkti apie Baltaragį visokius gandus, ir paskalas klausinėti žmonių, bet ilgai nieko naujo negalėjo sužinoti, 

nei apie Baltaragį, nei apie jo malūną.  

o 4. Girdžiu skambantį pieno čiurkšlių tekėjimą į skardinius kibirus ir merginų baramų karvių trepsėjimą. 

o 5. Be abejo, auštant rytui ankstyvam, šaltam, kyla saulė, dangaus motulė, glostanti žemę, o vaikai, ypač mokiniai, 

skambant žadintuvui labai įkyriam ir garsiam, aišku, keliasi, prausiasi ir sėda pusryčiauti. 

o 6. O Baltaragis, tarsi viską užmiršęs, tylus ir susimąstęs, slankiojo po namus, nepastebėdamas Uršulės, tiktai kur 

buvęs nebuvęs vis sustodavo prie lopšio ir ilgai negalėdavo nuo jo atsitraukti. 

o  7. Kutenimas, maloniai dirginantis visą kūną, pasieks krūtinę ir padažnės kvėpavimas sukeldamas saldumą svaigų, 

malonų.  
3 taškai (už kiekvieną tinkamai pažymėtą sakinį po 1 tašką)....... 

 
IV UŽDUOTIS. Paaiškinkite, kas skiriama skaitmenimis pažymėtais skyrybos ženklais. Lentelėje įrašykite raidę, žyminčią 

teisingą atsakymą. 



Važiuok į malūną dieną ir naktį – niekados nepaklysi, o su piršliais nė nemėgink – būtinai nusisuksi sprandą. kodėl 

taip buvo, niekas negalėjo suprasti. Pats Baltaragis numanė,1 bet nieko negalėjo padaryti. Rodos,2 duktė kasdien vis gražesnė 

darėsi, tiktai piršlių su jaunikiais nors kartais ir laukdavo,3 bet nesulaukdavo. Tada nejučiomis Jurgos linksmosios akys 

kartais apsiniaukdavo, ir lūpose sustingdavo juokas. Tai matydamas,4 tėvas vis dažniau užsidarydavo malūne, kažką 

galvodamas ir nieko nesugalvodamas, tiktai dar labiau pražildamas. Jis žinojo, kas čia yra, kad piršliai negali atvažiuoti, ir 

jeigu pirma pro pirštus į tai žiūrėjo ir net patenkintas buvo, tai dabar,5 kartais pamatęs nuliūdusią dukterį,5 graužėsi iš to 

gailesčio ir tylėjo kaip žemė...  

<...> 

Laimingas žmogus,6 gyvenimą kuriantis savo pasirinkimais. Atrodo,7 dvidešimt pirmajame amžiuje, tai yra 

demokratijos klestėjimo laikais, jaunas žmogus turi viską. Informacinių technologijų išmanymas, nevaržomos kelionės, 

aktyvus socialinis gyvenimas –8 visa tai suteikia puikias sąlygas kiekvienam jaunuoliui įgyvendinti savo svajones. Deja,9 

sąmoningai rinktis savąjį kelią šiandien ne ką lengviau.  Eugenijus Laurinaitis,10 bene garsiausias lietuvių psichologas,10 

sako, kad paauglys šiandien patiria pernelyg daug įtakų. 
 
Atsakymai 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

 

 

         

A- Praleista sudurtinio tarinio jungtis. 

B- Atskiriamos vienarūšės sakinio dalys. 

C- Apibendrinamasis žodis po vienarūšių sakinio dalių. 

D- Apibendrinamasis žodis prieš vienarūšes sakinio dalis. 

E- Priedėlis po pažymimojo žodžio. 

F- Išplėstinis pažyminys po pažymimojo žodžio. 

G- Vienarūšiai derinamieji pažyminiai po pažymimojo žodžio.  

H- Išplėstinė dalyvinė (pusdalyvinė, padalyvinė) aplinkybė. 

I- Tikslinamoji aplinkybė. 

J- Įterpinys. 

 

5 taškai (už kiekvieną tinkamai pažymėtą raidę po 0,5 taško)........ 

V UŽDUOTIS. Kur reikia, padėkite skyrybos ženklus. 

   Jau kuris laikas sukaliojamės aplink šį namą baltą su erdvia stikline veranda. Prie jo esanti veja apjuosta keturkampe 

stropiai apkarpyta gyvatvore gražiai išsirikiavusios obelaitės šiltnamis, kurio stogas atmuša vakarop slystančios saulės 

spindulius pilkšvas debesų spalvos skardinis stogas. Nuo kalno atsiveria platus į šiaurę nusidriekiantis vaizdas su tiltais 

besikryžiuojančiomis pajuodusių bėgių linijomis su senais besigrūdančiais stačiose atšlaitėse namukais bei aukštais dūmų 

tumulus verčiančiais kaminais. Retkarčiais ausį pasiekia monotoniškas gausmas, iš kurio išsiskiria tai kūjo bilsmas tai 

traukinio sirena. Iš ten iš šnypščiančio garais miesto aš atėjau ir ne tiek šis namas kiek giedra pavasario diena mane pakerėjo. 

Čia pat miesto pakraštys ir virš dirvonų bei ąžuolyno almėjo vyturėliai. Perėjau išdžiūvusiomis gatvėmis, kurių abiejose 

pusėse rikiavosi panašūs namukai mačiau vaikus žaidžiančius kiemuose moteris džiaustančias skalbinius sėdinčius ant 

suoliukų senukus besikuičiančias sodeliuose šeimininkes. 

Pamažu sutemo pūstelėjo lengvas vėjelis sužibo žvaigždės. Akimirką stojo mirties tyla. Klykdami prie motinų 

puldinėjo vaikai baubė galvijai. Visus pagavo toks sąmyšis, jog nebežinojo, kur bėgti, ko stvertis. Kol gyvi, neužmiršime 

to siaubo, kuris pagavo pačiame vidurdieny nakčiai užėjus. Geriau tegu kepina tegu svilina veidą rankas ir pečius galvojau 

vis vien geriau negu toks siaubas. Tekina pasileidau laukais, kur kojos neša…                                                    

 7 taškai (už kiekvieną klaidą atimama po 0.5 taško)........... 

 

VI užduotis. Suskirstykite žodžius reikšminėmis žodžio dalimis.  

Žodis Priešdėlis/iai Sangrąža Šaknis/ys Priesaga/os Galūnė 

atsidarydavusi      

mieliausiai      

puošnųjį      

laikraštukas      

4 taškai (už kiekvieną klaidą atimama po 1 tašką) 

 

 

 

 


